## С ТРАМом по ДОНБАССУ

Еще до наступления летнего сезона мы получили известие о решевии Вседонецкого Обкома комсомола провести гастроли Ленинградского ТРАМа до Донбассу.

У нас уже лежали достаточно разработанные моршруты нашей поездки по Волге и крупным городам Украины. Однако о том, куда ехать, — не могло быть янкамих кодебаний.

Где же, как не на Донбассе, проверять свои силы и возможности, осозвать свои ошибки, понять те поистипе громадные задачи, которые стоят перед советским театром вообще, и ТРАМом в частности, в деле отражения процессов перестройки страны в людей?

Мы здали — условия работы буусловит нелегии. Мы не собтрались ездить по центральным городам Донбасса—на вас выпала почетная обязвиность обслуживать угольный центр Донбасса, непосредственно шахты, рудинии, заводы.

Причем в такой обстановке хровических передвижений нам предстояло за лав месяца дать 62 слоктакля, посетив 10 лунктов, задерживаясь в кождом, таким образом, не более, чем на 6 дией. Ставка почетняя, мо и не легкая.

Первый пувкт—Горловка, в центре которой—шахты, на окрание—шахты, по приняелящей окружности—тоже шахты. Центр горомышленности Донбосса. А в центре города—Изотовская шахта им. "Кочегарки", ведушая шахта (донбосса.)

С одной сторовы—гразиме, с кроотнами окопівами, боз малейшей 
зелени покосивинеся яхбарки. Это—
старая часть города, "старая Горовака", так называемый "Шаккай", 
"осколок разбитого в дребезги" капитамистического Лювбасса. А по другую сторому, за рельсами, точно 
отгорыживающими два разные миря, 
стоит прекрасный, громадный Дворец 
культуры, и за ним вачинается соцтородок, се от широкими, прямыми 
уляцами, белоснежными, в зелени 
садов скрывающимися домами.

Здесь мы впервые станкиваемся с предстоящими трудяюстами: сосевременно приходят товько декорации. Недоросля и Права на жизны; тогла как следы заговов с другими декорациями тервются между Воронемом и Горловкой. По двя раза играем оба спектакая. Что же делать дальше? Вмход находим в поеторения этих спектакией на одной из шахт и из Машаваоде.

Широкую массовую работу мы развернули непосредственно в шахтах,

организовав ряд выступлений в "на-

Перед одним из таких выступлений шахторы предложили нам спуститься с ними вниз.

С радостью принимаем предложение, получаем слециальные костюмы и опускаемся в самую глубокую шахту—640 метров глубины.

Долго бролям. Впечатление исключительное, во весколько разочарованы: где же (я обычном представления ненабеживае) гразь и темнота? Имчего полобайст—высокие выбеленые своды главных штреков, масса света, механизированный транспорт, воздух чище, чем на поверхности (работает специальная вентияяция), и только из забоев выходят совершенно чериме, точно густо голландской сажей выкрашенные люди...

Через семь дней—первезд в Краматорскую. Бзам—полтора часа, вечером—уже спектамъ. С. угра отправяяем на грузовиме монтировщиков: первым спектакаем цаст, Недоросаь", а декорации к вему надо устанавливать на сцене часов щесть.

Приехали в Краматорскую около 6 часов вечера, а монтировщиков еще нет! С грустью бродим вокруг горы декораций, считая, что сетодящий иний спекталь безвозвратно погиб, через час прибывает грузовик: машину в путь застал дождь, а дождь—бич транспорта в Довбассе: рымлая глинистая почая наможает буквальво с несколько минут, модимы взанут, колеса буксуют и не двигаются с места...

До спектакия остается два часа в три раза меньше, чем требуется

по-точновыверенному' распи сапию. Однако ва--викоп од жать" — н актеры превращаются в пабочих сцены, актрисыв гардеробшиц и бугафоров, лишь бы не сорвать первого спектакля. И вот все оформление установлено на сцене через 2 часа 40 м. спектакль

может итти...

К сожалению, крематорский зритель организован был на редкость скверно. Даже с Краммыстроем дирекция клуба не сумела связаться, и за шесть дней нашего пребывания Краматорской не быле проведено илного целевого спектакля. А ведь только один Краматорский за вод мот обеспечить все спектакли полностью!

Большая работа была проведена ТРАМом в Стально. Доводьно продолжительное пребывение в городе (12 дней) дало возможность наладить организацию парвалельных спектаклей за чертой города (и развервуть массовую работу в более плановом порядке.

На заводе им. Сталина даем 4 концерта—бригада выстућает в красвых уголках и цехах, на собраниях, посвяшенных чистке партии.

В Сталино опять столкиулись с прелестями наших дорог: после выездпого спектакля на шахту Шегловка (8 километров от Сталино) приготовленный для актеров грузовик не мог пройти по размытой дождем дороге, и всему составу пришлось ночью возвращаться пешком... И сколько раз еще в поездке пришлось нам близко знакомиться с этим самым "узким местом" нашей поездкитранспортом! Совершенно естественно, с какный трудностями связано получение грузовой машины на Донбассе в обстановке напряженной стройки, и особенно в условиях развертывания уборочных работ, в самый разгар которых мы как раз на Донбасс и попали. А ведь нам для перевозки состава и имущества требовалось не менее 18 часов! И сколько часов провели мы в ожидании этих машин



Бригада Трама в одной из шахт Донбасса

сколько раз стояли мы перед угрозой срыва спектакля!

Три дия и три ночи перевозятся на двух выделенных двя меш нивх деясе рации из Сталино в Макеевку, три двя и три ночи под ряд сайт туда и обратно работики монтировочного цеха. В день первого спектакля в Макеевке машивы для переброски актеров приходят за нами вместо 12 час. дня... в десятом часу вечера!

С двухчасовым опозданием начинаем первый спектакль в Максевке... Играем в Городском парке, двем спектакли на заеоде Томского, выезжаем с постановкой на шахту "Борос", выступаем на радно-узле.



Концертная бригада Лантрама у. домны на зав. Сталина

Но вот спектаким в Макеевке за кончены, и должем состояться вани перееза из одной части Довбаса в другую: эдем в Голубовку, крупнейший рудиик Кадиевского угольного района.

Это был изумительный переезд, вервее — лереход". Прежде всего вель надо добраться до Ясиноватой (по шоссе—14 клм.), а оттуда—поездом прямо до Голубовки.

Но... эти-то 14 клм. и оквзались тем "червым морем", которое нам приплось переходить! Все машины вплоть до заводских—в втот день былијзаняты под уборочные работы. Даже все лошвали были мобилизовавы.

Все же договариваемся о предоставлении десятка подвод—увы, с совершение слабыми лошадыми, которых, что (вазывается, уже нехватает для работы в поле... В назначенно

времи у театра тольно четыро дошадеяки. Обыкивавам букванно вссь город—безнадежно... Несколько минут размышления, коротина обмен маний — в ворро-сваней-калодаюй кадутст, вених, в за подводями илем бил пешком, под палашим солнием через степь. До Ленноватой — пешком, оттула—в поезде, до стказа набитом, лежа, снля, стоя, приезд—поздво вечером, под продивения (Но... гудат моторы, вертится колеса, детя вокруг столбы гразми... машимы стоят.

А на завтра - первый спектакль в Голубовке, в переполненном залетеатра Рудкома. Здесь особанно почувствовали мы, как велика в глухих рудниках Донбасса жажда культурвого развлечения, как необходимо максимальное обслуживание культурных запросов многотысячных масс продетарского зрителя Донбасса. И мы еще охотнее разворачиваем свою работу: в течение шести дней в красных уголках, в "нарядах", прямо на улице рудничного поселка, в шахтерском общежитии-проводит беседы и дает свои концертные выступления наша бонгада.

Вот мы, наконец, в Ворошняювске. Прекрасный эмимий клуб, такого же типа, как в Краматорской, закрыт на ремонт, и мы играем в отвратительно оборудованном летнем театре, где с трудом устанавливается оформление.

Вместе с Ворошиловским комсомолом проводим празднование МЮДа.

В эти дии даемпараллельные спектакия на Бранском руднико и на крупнейшей шахте "Парижская Коммува". Спектакли начинаются в двенащатом, первом, а то и во втором часу ночи. Но эритель сидит до конца спектаклей, и не можем же мы прерывать заседания, где аучине ударники Донбасса делятся своим обытом с коксомолом в составляют коллективную виструктию по сотавляют коллективную виструктию по работе велущей профессии—забой цижей

Дальше — Луганси, сад Первого Мая—прекрасный, большой, исключительно заботливо сохраняемый сад, каких не много даже в нашила стоиндах. Спектаким и мут—оссобению, Право на жизнь"—с корошим успехом. Устраиваются дислуги, где пентральным вопросом становится все тот же больвой —сособение на Домбассе—вопрос о развертывании художественной самодеятельности.

Поимы спектаклей, несколько выступлевий на паровозостроительном гитанге, осмогр которого произвел, пожажуй, самое сильное впечатление, получение вадин от всего видевного на Донбассе. Особенно потрисамищея дрежище — наровозо-сборочный цес, гравднозное по размерам здание, гле по чистому, как зеркало, торцовому полу расставлены мовейшие загранич-

ные станки и гда стотонные кравы подымают чудовищного, размера паровозы—вовые, тритантские, сверхнощийы паровозы, косящие имя Феликса Дзержинского.

Наконец, мы в последвем месте наших гастролей. Старая, в глуши заброшенная Крывдачекка, водею пролетарских масс превратившайся в широко раскинутый, базарустроем ный Красный Луч.

Поражает сразу бросающаясь глава исключительнай забота о чистоте и красоте города. Ведь это с "легкой руки" Красного Луча Донбаес стапревращать пыльыме, гразные, тесные свои селения в благоустроенные, цветами и зеленью полные города Это с "легкой руки" Красного Луча появились всюду виденвые нами скверы, сады, парки, тщательно пасаженные по сторонам улиц деревья, с любовью разведенные газоны и клумбы.

В Красном Луче даем несколько выездных спектаклей, в том числена Штергрессе Вряд ли мвогие ваши 
курорты могут польвстать таким 
уютом, такой чистотой, такой заботой о повседневных мемяких иумдах 
живущих, какие мы видели в этом 
поселке, выросшем одновременно с 
влектроставщией. Играем в новом 
клубе, выстроенном против злектростанции, на берегу озера. Нам приподносат подарок—доску с инструмевтами.

И вот — сыгран последний спектамль. Мм — в поезде на обратном пути в Ленинград. Есть время подумать, вспомнить и, главное, подытожить... А подытожить есть что.

Встреча с ударянками-шахтерами, наблюдения за работой истиных антузнастов социалистического строи-дельства, дали актерскому коллективу широкий мятериал в работа, дали актерскому коллективу широкий мятериал в работа, дали в серами до датовым, знакомство с рядом лучших производствениямся угая и металя дали материал и зарядки к дальнейшей творческой работе, к борьбе за "волятующую правляюсть пашей жизни", за нахождение путей дальнейшей работы, прямо ведущей к передовой жинии фронта реролюцивого искусства.